

Lume. Întâlnirile au formate diferite și propun un dialog între curente, mișcări, personalități, viziuni despre lume, teorii, ideologii. Filmele, postate pe YouTube la https://www.youtube.com/channel/UCv5R2xEgA_M5nzwIUGl8kcQ. Arhiva, la www.sorinantohi.org și <http://muzeulbucurestiului.ro/idei-in-agora.html>. V. și <https://www.facebook.com/ldeiinAgora/>.

Programul a început pe 21 iunie 2017, cu un dialog între Gregory Claeys și Sorin Antohi, *Marx and Marxism: Utopia, Dystopia, History*. La cele 69 de evenimente și 3 reuniuni conexe au participat 94 de invitați (unii au revenit cel puțin o dată) din România (majoritatea), Armenia, Belgia, Brazilia, Bulgaria, Franța, Germania, Israel, Italia, Marea Britanie, Republica Moldova, Spania, Statele Unite, Turcia, Ungaria.

LXI: *Democrația liberală în criză*. Aurelian Crăiuțu în dialog cu Sorin Antohi (20.06.2022). **LXII:** *Opera și viața. Priviri retrospective și prospective*. Sorin Alexandrescu în dialog cu Sorin Antohi (4.10.2022). **LXIII:** *Natura sau societatea? Perspectiva neurocriminologiei*. Jean Jacques Askenasy în dialog cu Sorin Antohi (18.10.2022). **LXIV:** *Imaginarul social*. Corin Braga în dialog cu Sorin Antohi (28.10.2022). **LXV:** *Ioan Petru Culianu and the History of Religions*. Giovanni Casadio talks to Sorin Antohi (1.11.2022). **LXVI:** *O meta-știință a Omului Nou? Întoarcere în România anilor 1940-1970*. Marius Turda în dialog cu Sorin Antohi (Palatul Suțu). **LXVII:** *Noica. După 35 de ani*. Andrei Pleșu în dialog cu Sorin Antohi (6.12.2022). **LXVIII:** *Situațiunea. Bilanțul unei generații istorice: 1989-2022*. Alina Mungiu-Pippidi în dialog cu Sorin Antohi (17.01.2023). **LXIX:** *Nebunie și justiție la români în secolele XVII-XX*. Octavian Buda în dialog cu Sorin Antohi (31.01.2023).

În pregătire: **LXXI:** 28.02, 18:00. *Grupul de la Iași. Contracultură și disidență în anii '80*. Dan Alexe în dialog cu Sorin Antohi. **LXXII:** 6-8.03 *Egoistorie, microistorie, istorie*. Alexandru Zub în dialog cu Sorin Antohi (Văratec; filmările, postate pe contul YouTube al MMB).

În afara seriei, dar legat de ea, au avut loc: *România Mare 2.0. De la insula de latinitate la arhipelagul global*, conferință organizată Sorin Antohi (23-24.11.2018); Royal Colloquium IV, *From Dystopia to Posthistory*. Conveners: Sorin Antohi and Gregory Claeys (23.06.2019); *The Museum of the Future / Muzeul Viitorului / Museum der Zukunft*. Public debate. Volker Rodekamp, Anselm Hartinger, Adrian Majuru. Moderator: Sorin Antohi (3.10.2019). Evenimentele sunt arhivate la adresele menționate mai sus.

Primăria Capitalei
Eveniment organizat de
Primăria Municipiului București
prin Muzeul Municipiului București.

Idei în Agora

Război și pace în Ucraina

14 februarie 2023,
ora 18:00



Izium, regiunea Harkov, după ocuparea rusă, decembrie 2022.
Fotografie realizată de Marianna Prisiajnuik.

**Radu Carp
și Marianna Prisiajnuik**
în dialog cu
Sorin Antohi

Casa Filipescu-Cesianu
Calea Victoriei nr. 151



MUZEUL
MUNICIPIULUI
BUCUREȘTI

Eveniment organizat de
Primăria Municipiului București
prin Muzeul Municipiului București.

Intrarea liberă.



Idei în Agora
LXX

Război și pace în Ucraina

Radu Carp și Marianna Prisiajniuk în dialog cu Sorin Antohi

14 februarie 2023, 18:00
Casa Filipescu-Cesianu, Calea Victoriei 151

Lumea vorbește mult zilele acestea 24 februarie, când se împlinește un an de la invazia rusă pe scară largă în Ucraina, începută cu un *Blitzkrieg* ratat și continuată cu o confruntare de uzură, parcă independentă de vreun plan inteligibil și de vreun calendar previzibil, cu numeroase schimbări de direcție și obiective asumate, tot mai sîngeroasă și mai distructivă, angajînd într-un fel sau altul întreaga planetă. Dar pe 20 februarie se împlinesc nouă ani de la începerea efectivă a ostilităților care au dus în primul rînd la anexarea Crimeii și aveau să mocnească apoi, oarecum uitate de politicieni, presă și (deci) opinia publică, opt ani și patru zile.

Pînă acum, avem așadar un deja foarte lung *război fără pace*, cu o primă perioadă apropiată de un *status quo* acceptat de Occident pe care numai Rusia l-a anulat, printr-un asalt și mai ambițios care s-a întors pînă acum împotriva intereselor sale raționale. Vom încerca în cursul discuției să deslușim unele din misterele acestui război și să ne gîndim cumva la pace, adică la trecerea de la actuala fază tragică, eroică și simbolică a istoriei Ucrainei la reconstrucția postbelică, adică la o democrație liberală cu hartă stabilă, stat de drept, diversitate etno-lingvistică garantată și neconflictuală, economie și instituții funcționale (etc.). Pentru asta i-am invitat pe Radu Carp și pe Marianna Prisiajniuk, care au dialogat între ei în cartea *Război în Europa. Ucraina, România și Republica Moldova în fața agresiunii ruse* (Corint, 2022). Așa cum spunea Radu Carp, cartea "se referă mai degrabă la contextul și cauzele războiului, mai puțin la ce s-a întîmplat după 24 februarie 2022". Dialogul nostru în trei va porni tot de la context și cauze, dar va aborda și chestiuni de actualitate și perspectivă.

Sorin Antohi

*

Ucraina: fragmente de vieți distruse 14-19 februarie 2023

„Expoziția prezintă fotografii de reportaj realizate în timpul călătoriilor jurnalistice în regiunile din Ucraina care au fost eliberate de sub ocupația rusă în 2022: Regiunea Kiev, Irpin, Bucha, Borodianka, Kharkiv, Iziium.

Obuzele și bombele rusești au distrus cartiere întregi.

Rămășițele unor vieți trecute printre resturile de beton ne amintesc de oameni care și-au trăit viața în mod pașnic.”

Marianna Prysiazniuk

Expoziția *Ucraina: fragmente de vieți distruse* este organizată în cadrul seriei de dialoguri Idei în Agora (Asociația Orbis Tertius / A Treia Lume), fiind legată de evenimentul din 14 februarie 2023, ora 18:00: Idei în Agora. *Război și pace în Ucraina*. Radu Carp și Marianna Prysiazniuk în dialog cu Sorin Antohi.

*

Marianna Prisiajniuk este jurnalistă născută în Ucraina. Are licență în Drept, master în Psihologie la Academia Națională de Afaceri Interne din Kyiv, precum și licență și master în Științele Educației la Universitatea "Boris Hrinchenko" din Kyiv. A absolvit programul de master în Relații economice internaționale și diplomatie economică la Universitatea Româno-Americană. De asemenea, a absolvit program de master în comunicare la Școala Națională de Studii Politice și Administrative (SNSPA). În prezent, activează la Chișinău și București. Doctorand al Universității din București cu o teză care tratează instrumentele propagandei ruse în Europa, în contextul războiului din Ucraina. Corespondent pe teme de politică externă al Agenției de Presă Glavcom (din 2021). Jurnalist la Stopfake.org (din 2020). Colaborări la Veridica.ro, BBC-Ukraine, Ukrainian National News (UNN), Radio România Internațional, Deutsche Welle, LB.ua, VICE.com, Eurasia.net.



Radu Carp este profesor la Facultatea de Științe Politice, Universitatea din București. Director al Departamentului de Politici Publice, Relații Internaționale, Studii de Securitate (din 2020). Doctor în drept al Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca (2002). Reprezentant al Universității din București în proiectul *Ethics and Politics in the European Context* (din 2012), coordonator al echipei Universității din București în rețeaua științifică europeană *Observatory on Local Autonomy* (din 2015), membru al Comitetului Executiv al *E.M.A. - European Master's Degree in Human Rights and Democratization*, program al *Global Campus of Human Rights*, Veneția (din 2022). Expert și evaluator UEFISCDI (din 2017). Membru al Consiliului de Administrație al SRTV. A publicat 23 cărți în calitate de autor și coautor. Ultimele cărți publicate: *Confruntând zilnic pandemia. Reflecții despre transformarea sistemului politic într-o perioadă de excepție* (2021), *Structuring and destructing democracy. The keywords that make a polity* (2021). Capitole de cărți și articole publicate în Austria, Belgia, Bulgaria, Germania, Lituania, Polonia, Republica Moldova, Olanda, SUA, Ucraina.



Sorin Antohi (n. 1957) este istoric al ideilor, eseist, traducător. Membru în Academia Europaea. Mai multe informații la www.sorinantohi.org.

*

Idei în Agora este un program dedicat analizei spiritului public. A fost inițiat în 2017 de Sorin Antohi și este susținut de Adrian Majuru. Realizat de Muzeul Municipiului București, în parteneriat cu Asociația Orbis Tertius / A Treia